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В рамках 85-летия со времени образования Норильлага, 90-летия образования Таймыра и Международного дня коренных народов мира в нашем докладе рассказывается о трагической судьбе малочисленных народов Таймыра, незаконно репрессированных на территории полуострова Таймыр, пострадавших от тоталитарного режима, от насильственной коллективизации.В результате возрастающей потребности в изучении данной темы интерес к нему не исчезает. Работа призвана восстановить историческую справедливость по отношению к этим людям. Мы должны сказать о каждом из них. В советские времена Таймыр стал местом массовой политической ссылки и гибели тысяч людей разных национальностей. 
[bookmark: _GoBack]Свою лепту в изучении трагического периода истории внес и Таймырский краеведческий музей, осуществляющий многообразную исследовательскую деятельность, направленную на изучение истории Таймыра, в том числе, истории политических репрессий 1920-1950-х годов. Сведения о репрессированных малочисленных народах Таймыра взяты из«Книги памяти жертв политических репрессий Красноярского края» и книги «Свеча памяти» Таймырского краеведческого музея.
К высшей мере наказания были приговорены более 50представителей коренных народов Таймыра. Многие умерли в тюрьмах, больницах, не дождавшись приговора. Многие были осуждены на разные сроки лагерного заключения (от одного до десяти лет), у кого-то с лишением политических прав, некоторые были освобождены по оправдывающим обстоятельствам. 
Массовые аресты тундровиков начались в ноябре-декабре 1937 года, продолжались вплоть до 1942-го и в 1942 году. Среди арестованных преобладали простые оленеводы, охотники и рыбаки, жившие порой в самой глубинке тундры. Были единоличники, шаманы и князья. Это были крепкие хозяйственники и уважаемые люди в тундре. 
Массовые расстрелы в Дудинке пришлись на 1938 год. Приговоры выносила тройка УНКВД Красноярского края.  Люди были приговорены к расстрелу по разным обвинениям по двум-трем статьям.
Сегодня важно и необходимо помнить о безвинно пострадавших людях того трагического периода истории. И наш доклад – это дань памяти им, сохранение истории и передача её следующему поколению, чтобы избежать ошибок прошлого. 
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