Шолбан Ооржак
Мемориализация памяти жертв политических репрессий в Туве
Музей истории политических репрессий в Туве
В 1989 году в Туве образовалась под названием Тувинское добровольное общество «Мемориал». Первым председателем этого общества являлся Монгуш Мукулдрашович Достак-оол.  Необходимо здесь отметить о том что, создать такое общество было весьма нелегко. Первым человеком, который поднял вопрос о создании общества «Мемориал» был Василий ДамбаевичДорун-оол. Связи с открытием этого общества решались разные вопросы, касающиеся темы репрессий. Здесь я хочу отметить такие работы, которые были проделаны на протяжении долгого времени.
Совместно с Тандынской кожуунной и Межегейскойсумонной администраций главная улица села Бай-Хаак и селаМежегейв начале 1990-х годов переименовали как улицу Оюна Танчая.
27 августа 1992 году от города Кызыла в районе горы «БОМ» были обнаружены костные останки человека. Республиканское бюро судебно-медицинской экспертизы Министерства Здравоохранение Тувинской АССР дала заключение о том что, эти останки принадлежат репрессированному человеку и 30 октября 1994 году, эти останки человека были перезахоронены на том же месте, где его нашли. А сверху установили длинный камень белого цвета с надписью «Жертвам политическим репрессиям 30-50-е года».  
В 1994 году при поддержке администрации города Кызыла на лицевой стороне нынешнего здания национальной библиотеки имени А.С. Пушкина была вывешена мемориальная доска репрессированному человеку - Председателю Госбанка ТНР Оюну Танчаю.
В том же году 29 октября 1994 году благодаря большой поддержке Правительства, Кызылской городской администрации и Министерства культуры был открыт музей истории политических репрессий.  
Также в 1995 году в селе Хайыракан Дзун-Хемчикскогокожууна общество «Мемориал» и   администрация сумона провели день памяти Председателя Совета Министров  ТНР Сата Чурмит-Тажы и одну из улиц в поселке Хайыракан и улицу в городе Чадане переименовали его именем.
В 1996 году вместе с Сут-Хольскойкожууной и Кара-Чыраанскойсумонной администрациями провели день памяти Заслуженного чабана ТНР, репрессированного в начале 1950-х годовОоржакаЫнажыка. Он скончался в лагере смерти Братска.
[bookmark: _GoBack]Летом 1996 году в торжественной и праздничной обстановке совместно с Овурскойкожууной и Солчурскойсумонной администраций провели день памяти репрессированного в 1938 году КуулараСунгар-оола и его матери репрессированной и дважды заточенной за тюремными застенками КууларХандыжаа. В этот же день в торжественной обстановке в Солчурской школе открыли музей матери и сына КууларовХандыжаа и Сунгар-оола. Одну из улиц переименовали именем Сунгар-оола.
В 1997 году в селе Хайыракан Улуг-Хемского кожууна был установлен бюст видному государственному деятелю ТНР, Председателю Президиума Малого Хурала ТНР, репрессированному в 1938 году по «Делу Девяти» Адыг-ТюлюшХемчик-оолу. Автором являлся известный скульптор Тувы ТавириштайОндар.
Одна из улиц села Кур-ЧерКызылскогокожууна была переименована именем бывшего военного министра и комиссара кавалерийского полка ТНР Кужугета Серена. Он был репрессирован в 1938 году и осужден на 8 лет.
В 1997 году рядом с музей политических репрессий был установлен памятник репрессированным под названием «Непокоренный Арат». Автор являетсяТавариштайОндар. Каждый год 30 октября собираются потомки репрессированных, ученики, студенты, жители Тувы и проводят день памяти жертв политических репрессий.
В 2014 году был установлен памятник основателю ТНР Монгуш Буян-Бадыргы около Национального музея им. Алдан-Маадыр Республики Тыва.
В 2015 году в честь 250-летию Даакожууна в городе Чадаан райцентре Дзун-Хемчика в торжественной обстановке открыт второй памятник Буяну-Бадыргы, автором которого стал Александр Ойдуп.
В 2017 году сотрудники музея политических репрессий и члены общественной организации Мемориал выехали на места расстрелов для сбора камней. Цель поездки заключалось в том, чтобы собрать камни с мест расстрелов и отправить в город в Москву для закладки виде брушаток около монумента «Стена Скорби». Привезенные камни из Тувы легли среди многих камней привезенные с разных городов, где были лагеря и происходили расстрелы, под номером №64.
В этом же году сотрудники музея истории политических репрессий вошли в членство в Ассоциации Российских музеев памяти. С этого года каждый год сотрудники музея политических репрессий начали участвовать на очередных семинарах Ассоциации.
В 2018 году Музей политических репрессий совместно общественной организацией Мемориал, из за износа мемориальной доски, которая была установлена в 1994 году на здании национальной библиотеки им. А.С.Пушкина ОюнуТанчаю, была открытия обновленной мемориальной таблички.
Также в 2018 году в Национальном музее им. Алдан-Маадыр Р.Т. временном зале была показана временная выставка макета монумента «Стена Скорби». На открытии приехали делегация с музея ГУЛАГа во главе директора Романов Романом Владимировичем. Вместе с открытием временной выставки, заодно они взяли видео-интервью у потомков репрессированных.
В этом году рядом с музеем политических репрессий появилась Аллея Памяти, где в 2018 году был установлен первый бюст ОюнуТанчаю.
В следующем году, а точнее 2019 году были установлены два бюста СатЧурмит-Тажы и Адыг-ТюлюшХемчик-оолу. Все эти три бюста были установлены по инициативе, поддержки и личном участии члена общественной организации Мемориал, председателя Общественной организации Салгын, старейшей учительницы Тувы Кара-оолАнайБалчыровны на народные деньги. Во главе АнайБалчыровны мы проводили марафон-концерты, передвижные выставки практически по всей Туве.
В 2020 году будет установлен следующий бюст КууларуСунгар-оолу, послу Тувинской	 Народной Республики в Монгольской Народной Республике. Этот бюст тоже будет установлен на народные деньги Тувы.
Дальше мы планируем продолжить установки бюстов, которую начали 2018 году на Алее Памяти.
В планах есть еще много работ, которые предстоит нам еще выполнить.        



